

生活報告

● 學校介紹

新加坡國立大學(NUS)是亞洲，甚至全球最享負盛名的學府之一。根據 Quacquarelli Symonds (QS) World University Rankings (WUR)，新加坡國立大學於 2023 年排行全球大學第八，亞洲排名第一。其中 MBA 課程根據 the Financial Times Global MBA Ranking 2023，全球排名 25。

新加坡國立大學位於新加坡西邊，距離市中心車程約 20 分鐘 (公共交通工具的話大概 45 分鐘)。校園頗大有很多運動設施 (網球場，桌球室，泳池等)，而且校園頗為獨立，不與其他住宅或者商業區鄰接。

● 課程資訊

MBA 課程的交換留學計劃要求學生報讀最少 12MCs (3 個模組=政大的 6 個學分)，最多 20MCs (5 個模組=政大的 10 個學分)。學期開始前 NUS 會發課程清單給交換學生選課。這個學期 NUS 提供了 14 門課讓我們選擇 (都是當地學生的選修課)。提交了希望的順序之後，校方會通知學生抽籤結果。

這個學期我選了以下 3 門課程:

- EXECUTION OF DIGITAL STRATEGY IN THE REAL WORLD

這門課主要是有關數位化戰略在實際商業社會的應用。教授出生在加拿大，但在香港，日本，新加坡等地都有工作生活經歷，非常國際化。教授引用很多例子讓我們閱讀，然後在課堂上帶領我們討論進而有更深入了解。最後的功課是要我們分組找一家公司分析他們的數位化戰略並拍一個 7 分鐘左右的短片說明。

- GLOBAL OPERATIONS STRATEGY IN THE DIGITAL ECONOMY

這門課主要是學習生產/營運等運作效率的課。教授很著重實質具體的部份，有很多計算運作效率相關的學習。考試的時候也會考計算。所以學習到的東西是很實在的，不會流於空泛。最後的功課是要我們分組找一家公司分析他們營運並提議改善方案，然後在課堂上向其他同學發表分享。

- MASTERING INFLUENCE

這門課主要是教導行為經際學。意思是怎樣用傳統經際學以外的方式影響對方(消費者，客戶，甚至長官等)決策。這門課的教授是畢業於美國名門大學。他也會引用很多例子，然後在課堂上提出很多問題引導學生理解。這門課的功課十分特別讓我印象非常深刻。第一個功課是請我們去一些本來並不能議價的地方議價，並拍攝一個 3 分鐘的短片分享過

程，結果和心得。第二個功課是要我們用一個迴紋針和別人交換東西 5 次，看最後能得到甚麼。這門課非常實用，是我在 NUS 最喜歡的一門課。

上課時間的部份，NUS 平日晚上的課是從晚上 6:30 到 9:30，比政大 IMBA 的平日課早開始，加上地點和市中心有一定距離，對在職學生來說蠻挑戰的 (雖然大部份交換生是不用也不能在新加坡工作)。有關備課和功課的部份，整體來說教授/助教比較不會一直提醒，需要同學主動留意期限，不然很容易會錯過提交功課。有關小組功課的部份，很多同學都會願意主動帶領做功課，也很湧躍發言參與討論，可以感受到同學們積極認真的一面。

- 生活及文化交流

- 住宿

NUS 並沒有為 MBA 的交換留學生提供宿舍，但他們有在 email 提供幾個租屋網站的資訊供我們參考。新加坡租房子非常貴，尤期是一個學期的短租。我就是用了其中一個 NUS 的 email 裡面的租屋公司找房子，1 個大概 7 坪的公寓，最近的捷運站要走路 20 分鐘，但包含家具和 1 星期 1 次打掃服務，1 個月要 3000 星幣 (約 7 萬台幣)。

所以一般 MBA 學生會選擇和其他人合組，這樣的話平均大概只要 1000-1400 星幣 (約 23000-32000 台幣)。

另外，雖然 NUS 的 email 有清楚寫明 MBA 交換留學生不能申請宿舍，但有同學還是申請了，到達新加坡後收到通知可以入住宿舍，不過這樣的方法就是靠運氣，而且可能沒有辦法提前確定，會比較狼狽。

- 工作

有確認過 NUS 交換留學生並不能在新加坡工作，就算是 1 個星期 20 小時以內那種短時間 part time 工作也不能。

因為我本身工作上負責新加坡市場的業務，我公司在新加坡也有子公司，所以我和公司協商，今年轉為由新加坡子公司聘用的方式，申請工作簽證(Employment pass)，讓我可以合法在新加坡邊讀書邊工作。

我非常鼓勵 MBA 的在職同學，如果有機會的話可以和公司協商，看能不能像這樣安排到海外子公司工作。一來可以在當地認識很多同學更能了解當地市場，二來在當地 MBA 課程可以認識一些同學拓展人脈，對公司來說也有幫助。對同學來說，如果能不用離職，甚至能讓公司補助一些生活費用的話，就更不用顧慮到海外交換留學了。

- 行李

新加坡整年都是夏天，所以不用帶冬天衣服，行李比較輕鬆。但室內冷氣有時候會蠻冷的，所以需要帶外套。基本上很少有需要，穿很正式的西裝的機會，除非同學有打算在新加坡找工作要面試，否則不需要帶很正式的西裝。在 NUS 有很多運動的機會，而且新加坡 3 面環海，所以建議可以帶泳裝和運動服裝。如果有打桌球或者網球的可以帶球拍過去。

- 飲食

新加坡人口有 70% 以上是華人，而且是個國際都會，所以飲食上應該比較不會不習慣。一般在百貨或者商場有冷氣的餐廳用餐的話，費用大概在 15-25 星幣 (約 350-580 台幣); 在沒有冷氣的熟食中心的話會便宜很多，費用大概在 6-10 星幣 (約 140-230 台幣)。

MBA 課程下課後已經是晚上 9 點半了，就算不用和同學討論功課，回到家也已經大概快 11 點左右了。因為除了酒吧地區或者觀光夜市，住宅區或者商業區的食肆一般營業到 9-10 點左右，所以我一般是要上課的日子在家裡煮泡麵或者義大利麵再加一點簡單的食材做晚餐。

- 購物

新加坡畢竟是國際都會，所以購物算是很方便。新加坡到處都是購物商場，7-11 和當地便利商店也很多，所以不會不方便。

只是 NUS 商學院內沒有便利商店，只有自動販賣機，覺得政大商學院內有便利商店很方便。

另外，新加坡有消稅 8%，2024 年 1 月開始將會加到 9%，一般在商品的售價內已有含稅不用另外加稅。

- 交換注意事項

- 治安/衛生/垃圾分類

新加坡治安算是良好，比較不用擔心晚上外出。不過也不能掉以輕心，有聽過同學在合租房間時被偷錢的事件，所以和別人合租的時候還是要小心。

衛生方面沒有甚麼疑慮，不過和台灣一樣自來水沒有經過煮沸是不能直接喝。另外，目前新加坡大部分的地方並沒有垃圾分類。

- 法令遵守

有句說話是「Singapore is a fine city」，一語雙關，除了說新加坡是一個很棒的城市，另外是愛罰款的的城市。新加坡的執法是出名的嚴格，有時候甚至會有不合比例的嚴格。在新冠疫情中，就有外國人因為違反了隔離規定喪失了居留資格。所以在新加坡要特別注意遵守法令。

- 在美食街/飯堂的注意事項

在美食街/飯堂那種需要自行找座位的地方，會看到一些衛生紙放在桌上。那些並不是店家提供的免費衛生紙，而是其他客人佔位置的工具，所以不要使用也不要坐在那個位置。

另外，在用餐後需要自行把餐具收到餐架的地方，都會有分 Halal (清真)區域跟非清真區域。不是在清真認證的店購買的餐點，用餐後餐具要放到非清真區域的餐架，必須注意。